
VERBALE DEL 14 LUGLIO 2020 

 

L'anno 2020, il giorno 14 del mese di Luglio, il Consiglio della II Circoscrizione si è riunito in modalità 

videoconferenza (mediante collegamento telematico a distanza) giusta convocazione del Presidente Greco 

prot. 625860 del 27/05/2020 per trattare gli argomenti di cui all'allegato O.d.G. 

Presiede la seduta il Presidente Savoca, il quale alle ore 09:41  invita il Segretario, D.ssa Lotà, a chiamare 

l’appello. Risultano presenti i seguenti Consiglieri: Cardella, Guaresi, Marchese, Orilia, Savoca, Serio e 

Tusa. Risultano assenti i consiglieri Scarlata, Viscuso e il Presidente Greco. 

E’ assistito dal Segretario l’Esp. Contabile D.ssa Giovanna Lotà. Redige il verbale il Coll.re Prof. 

Amm.vo Sig.ra Anna Maria Ventimiglia.  

Verificata la validità del quorum strutturale, il Presidente Savoca dichiara aperta la seduta e comunica che 

domani è il festino ed è la prima volta che a causa del Covid 19 non vi sono festeggiamenti per evitare gli 

assembramenti. 

Il Presidente Savoca apre il consiglio affrontando l’argomento accennato nella seduta di ieri, ovvero la 

presenza della terza commissione consiliare, di cui è presidente il consigliere comunale Caracausi, sulla 

Costa Sud.  Erano presenti anche il vicesindaco Giambrone, l’assessore Marino, l’agronomo di Ville e 

Giardini e i responsabili della Reset e della Rap. Scopo della loro presenza era fare un sopralluogo per 

valutare le condizioni in cui versa la costa. Lui stesso dopo il consiglio vi si è recato e ha parlato con uno dei 

dirigenti. Si è arrivati alla conclusione che bisogna pulire la costa, diserbare le aiuole, togliere le palme 

secche lungo la costa e fare controlli più serrati. Si compiace che finalmente l’amministrazione centrale stia 

prendendo in seria considerazione la rivalutazione della costa, ma ricorda che il consiglio circoscrizionale da 

anni con forza si batte per il medesimo obiettivo. Si dispiace che gli anni di lavoro del consiglio vengano 

vanificati e altri si prendano i meriti. Vorrebbe che l’amministrazione e gli assessori competenti dessero più 

attenzione sia alle note che alle delibere di consiglio, che ai loro inviti. Si dice dispiaciuto per il fatto che il 

consiglio cerca sempre di avere un dialogo con i vertici dell’Amministrazione, ma spesso sono sfuggenti. 

Tutto ciò non è corretto nei confronti del consiglio circoscrizionale e a suo avviso sarebbe stato corretto 

informare il Presidente Greco di questo sopralluogo sulla costa e invitarlo, in quanto è il primo cittadino 

della circoscrizione nonché Presidente dell’organo istituzionale di questo territorio, ma a quanto pare questo 

particolare sfugge sempre all’amministrazione. Fortunatamente i cittadini sono a conoscenza che tutti i 

consiglieri hanno a cuore il loro territorio e sanno quanto hanno fatto per la costa.  

Alle ore 09:46 entra il Presidente Greco che presiede e il Vicepresidente Savoca fa un sunto del suo 

intervento e suggerisce al Presidente di fare un comunicato stampa o invitare i vertici dell’Amministrazione 

in videoconferenza, per poter affrontare questo argomento, in quanto non è corretto che si appropriano del 

lavoro  portato avanti negli anni dal consiglio circoscrizionale. 

Il Presidente Greco ringrazia il vicepresidente, di cui condivide il rammarico, ricorda che ha avuto 

problemi con la sua email istituzionale ma in ogni modo avrebbero potuto contattare sia il Presidente che i 

consiglieri sui loro numeri telefonici, anche con un messaggio. Il loro comportamento è stato scorretto, 

soprattutto per il ruolo istituzionale del Consiglio, in quanto la costa ricade nel loro territorio. Ricorda le 

varie battaglie quotidiane del consiglio, non solo per la riqualificazione della spiaggia, ma per tutto il 

territorio, in quanto vivendolo, conoscono le sue criticità. Rammenta che anche per l’asilo abbandonato 

dello Sperone si è verificato la stessa cosa, il consiglio ha portato avanti tante battaglie per la sua 

riqualificazione e poi a una manifestazione dell’amministrazione comunale tagliano fuori il consiglio non 

invitando né il Presidente né i consiglieri all’evento. Tutto ciò denota che l’amministrazione snobba la 

circoscrizione, forse per il flebile legame politico che vi è tra il Presidente e i vertici della città, ma a 

prescindere da tutto questo, era corretto estendere l’invito al Presidente della Circoscrizione, organo politico 

del territorio con cui si deve collaborare. Tutto questo lascia intendere che stanno già iniziando la loro 

campagna elettorale. Sebbene sia rammaricato per tutto questo, il consiglio andrà avanti con il suo lavoro 

sempre, con la stessa forza e predisporrà immediatamente una nota in cui esternare il disappunto di tutto il 

consiglio nei confronti dell’amministrazione centrale. Infine ricorda che in tutte le città di Italia è partito il 

decentramento, mentre a Palermo ancora non è stato attuato. Sarebbe giusto che anche alle circoscrizioni di 

Palermo vengano assegnate le competenze necessarie e poteri decisionali, in quanto sia il Presidente che i 

consiglieri portano avanti le loro battaglie per il rispetto dei cittadini e con il cuore e non per motivi 

economici considerato le loro irrisorie indennità. 



Alle ore 09:59 entra in videoconferenza il consigliere Scarlata. 

Il Vicepresidente Savoca condivide lo sfogo amaro del Presidente e afferma che si continua ad assistere ad 

un atteggiamento arrogante e prepotente dell’amministrazione, che non ha rispetto dell’Istituzione del 

territorio. 

Il consigliere Marchese ritiene che è mortificante la mancanza di attenzione da parte dell’amministrazione 

centrale nei confronti della seconda circoscrizione. Anche lui ricorda le tante battaglie di tutto il consiglio e 

la petizione popolare che ha portato avanti, lo stesso consigliere, per l’asilo abbandonato di via Padre 

Annibale di Francia e l’amministrazione centrale ha sempre fatto orecchie da mercante. Ebbene dopo 

l’intervento da parte di Rai 1, circa un mese fa, nell’asilo abbandonato ha fatto la sua comparsa 

l’amministrazione centrale. Pertanto chiede al Presidente di prendere tutti gli atti portati avanti dal consiglio 

in tutti questi anni per la riqualificazione della Costa Sud e fare un consiglio itinerante in loco e dire ai 

cittadini che la passerella di ieri sulla costa è frutto del lavoro costante del consiglio circoscrizionale. Inoltre 

si dispiace che il presidente ritenga che l’amministrazione snobbi il consiglio, per via di un legame politico 

debole, tutto questo è mortificante, infatti non si dovrebbe guardare il colore politico, ma guardare il bene 

comune. Per quanto riguarda gli ingombranti, dichiara che da domani si scaglierà pesantemente su chi non 

vuole attenzionare il nostro territorio e posterà su “Whats App” foto e video di come versano le vie della 

nostra amata circoscrizione. E’ inammissibile che per colpa degli incivili e per la mancata attenzione 

dell’amministrazione, sebbene i consiglieri chiedano giornalmente controlli serrati, sanzioni e l’installazione 

delle telecamere, ad oggi l’amministrazione disattende queste richieste e i cittadini vivono nel degrado. 

Inoltre ricorda che i percettori del reddito di cittadinanza potrebbero dare un valido aiuto alla Rap per 

mantenere le strade più pulite. Conclude il suo intervento ricordando che, sul sito del comune, vengono 

pubblicati mensilmente le indennità percepite da ogni consigliere circoscrizionale. Ogni cittadino può 

consultare la pagina, forse così risulterebbe più facile comprendere che si fa politica solo ed esclusivamente 

per amore verso la loro città e per il bene di tutti i cittadini. 

Il consigliere Tusa condivide gli interventi finora ascoltati per quanto riguarda la mancanza di rispetto 

dell’istituzione della seconda circoscrizione. Non c’è stato garbo istituzionale, in quanto se fosse stata 

presente solo la terza commissione, si poteva pensare che stesse facendo un giro sulla costa per controllare i 

lavori, ma erano presenti anche gli assessori, pertanto si trova d’accordo a redigere una nota di disappunto 

per fare capire l’importanza della nostra istituzione. In tal modo si sentiranno in dovere di non continuare ad 

escludere il consiglio ed è bene portare questo spiacevole episodio anche a conoscenza dei cittadini. Ricorda 

che anche lui, come altri consiglieri si è interessato alle palme lungo la costa e non ha ricevuto nessuna 

email di risposta, tranne la prima in cui si specificava la necessità di nominare un tecnico per visionare le 

palme. Ad oggi non vi è stata nessuna novità e non conosce neanche il nome di questo tecnico, per cui non 

può neanche contattarlo personalmente, inoltre ritiene sia corretto dare risposte scritte ai consiglieri, che si 

sono interessati alla risoluzione di tutte le criticità presenti sul territorio. Visto come vanno le cose il 

Presidente Greco crede che quando pianteranno queste palme, insieme al tecnico e agli operai vi sarà la 

presenza di qualcuno, che si prenderà il merito ingiustamente a discapito dei consiglieri circoscrizionali che 

si sono prodigati tanto per questo intervento. In merito al mercatino rionale, il consigliere Tusa ricorda che 

all’inizio lo hanno spostato per motivi di sicurezza in via Di Vittorio. Temeva, come tutti i consiglieri, che 

venisse abbandonato all’incuria e infatti così è avvenuto, inoltre hanno impedito anche la possibilità di 

uscire da via Li Puma, in quanto bloccata dagli stalli del mercatino, rendendo il tratto pericoloso, 

considerata la presenza della scuola. Si augura che possano gestire al meglio il mercatino, installando i bagni 

chimici e rendere sicura la zona per coloro che vi si recano. Ad oggi non è cambiato nulla, pertanto spera 

che gli assessori competenti possano partecipare ad una seduta in videoconferenza e dare tutte le 

delucidazioni del caso, pertanto chiede al presidente di sollecitare l’invito già inoltrato e a cui non hanno 

dato risposta. 

Il Presidente Greco ringrazia il consigliere Tusa e in merito al mercatino risponde che la scuola aveva già 

scritto una nota, evidenziando questo problema e lui stesso ha sentito Padre Ugo, che insegna e ha notato 

queste problematiche già dal primo giorno del mercatino in via Di Vittorio. Ricorda che anche nelle passate 

consiliature si era chiesto che il mercatino venisse spostato in questa via, in quanto ci sono condizioni 

migliori rispetto a dove veniva allestito precedentemente, ma adesso è sorto questo problema di sicurezza 

per la scuola, che va risolto. La necessità è quella di avere una via di fuga, qualora vi fosse un’emergenza. 

Informa che grazie ad una nota, predisposta dalla circoscrizione, si è provveduto a transennare la via Li 

Puma, per evitare che i mercatari vi sostassero con i loro furgoni. Per tutte le altre problematiche esposte, si 

sta lavorando affinché possano essere risolte al più presto.  



Il consigliere Guaresi ritiene che alcuni consiglieri comunali, in vista delle prossime elezioni, sullo spunto 

di tutte le note portate avanti dal consiglio circoscrizionale, fanno dei sopralluoghi e passeggiate politiche. 

Diceva bene il vicepresidente quando chiedeva che mostrassero le note da loro portate avanti. Ricorda che 

lui stesso ha svuotato i cestini cosi come altri consiglieri circoscrizionali. Il Presidente e il consiglio 

compatto si è da sempre battuto tanto per la riqualificazione della costa e ahimè coloro che non hanno fatto 

mai nulla, adesso si vogliono prendere dei meriti che non hanno. Purtroppo è abituato a questi atteggiamenti 

poco corretti. Anche lui li ha subiti in prima persona, quando si trovava sulla costa per far pulire il tratto 

della Bandita, in seguito ad una sua una nota e dopo due giorni, qualcuno con una richiesta scritta, ha 

cercato di attribuirsene il merito.  Ma i cittadini, che conoscono il suo impegno costante, non gli hanno dato 

nessun peso. Pertanto crede che sia inutile cercare di attribuirsi i meriti del consiglio circoscrizionale, in 

quanto i cittadini sanno chi realmente lavora con costanza e amore sul territorio. Informa che ieri 

pomeriggio ha presentato l’ennesimo esposto contro la Rap, in quanto ancora ad oggi non è riuscita a fare 

intervenire immediatamente una pala meccanica per togliere i cumuli di rifiuti. È triste che sebbene tolgano i 

cumuli di spazzatura su via Galletti, via Kolbe e vie limitrofe si ripresenta dopo un giorno lo stesso 

fenomeno. Ha inviato una nota al Prefetto e agli organi competenti sperando che il problema si possa 

risolvere definitivamente. Informa altresì di aver bloccato sui social un consigliere comunale, in quanto 

copiava le sue note e dopo aver detto che lo avrebbe denunciato alla procura della repubblica si è fermato. In 

ogni caso è sua intenzione evidenziarlo durante la campagna elettorale, in quanto ai cittadini bisogna far 

sapere la verità. Inoltre si augura che la Rap, che adesso non ha più alibi, in quanto non ha più il servizio di 

rifacimento strade e marciapiedi, possa migliorare i servizi e rendere la città più decorosa. Se invece le cose 

non dovessero cambiare, sarà il primo a suggerire di affidare anche gli altri servizi a chi è capace di 

espletarli nel migliore dei modi per il bene di tutta la città. Chiede al presidente di far partire oggi stesso 

questa nota di disappunto, in quanto nessuno si può permettere di non invitare il consiglio e il Presidente che 

rappresenta tutti i cittadini della seconda circoscrizione.  Inoltre chiede a gran voce che si diano i poteri alle 

circoscrizioni, in quanto doveva partire il decentramento, sul quale ancora ad oggi non si hanno notizie. 

Infine comunica che un dipendente della Reset, sulle note da lui portate avanti, fa dei video postandoli sui 

social, ringraziando un altro consigliere. Tutto questo è intollerabile e per dimostrare come in realtà sono 

andate le cose, invierà al sindaco e al presidente Reset, una nota in cui allega tutta la documentazione da lui 

prodotta e in cui chiede l’immediato trasferimento di questi dipendente. 

Il consigliere Cardella si trova d’accordo a quanto discusso in merito alla passerella e si chiede se dopo di 

ciò verranno risolti tutti i problemi della circoscrizione, come lo svuotamento dei cestini, sempre colmi, 

l’operatore ecologico assente, la totale mancanza di illuminazione, la costa che sarebbe sempre sporca, se 

non fosse per la reset e i percettori del reddito di cittadinanza che la puliscono e che ringrazia. 

Terminata la discussione il Presidente Greco  nomina scrutatori i consiglieri Guaresi, Marchese e Orilia e 

il consiglio approva. Si passa al III punto iscritto all’OdG: Atti Ispettivi. 

Il consigliere Scarlata chiede il prelievo della mozione a firma congiunta con i consiglieri Cardella e 

Savoca prot. n. 625275 del 27/05/2020 e il consiglio approva. 

Si dà lettura della mozione avente per oggetto: Richiesta di compensazione e/o rimborso e/o proroga 

abbonamento biglietti AMAT non utilizzato dagli studenti nei mesi di emergenza Covid-19 e il 

consigliere Scarlata la descrive brevemente, sottolineando che durante il lockdown tutto è stato bloccato. 

Poiché l’Amat e l’amministrazione hanno incassato degli abbonamenti per un servizio non reso, chiede che 

l’abbonamento venga prorogato in quanto i cittadini costretti a stare a casa non hanno usufruito del servizio. 

Il Vicepresidente Savoca afferma che la mozione è stata fatta con riguardo ai diritti dei cittadini, in quanto 

hanno pagato un servizio a loro non reso per i motivi già esposti.  

Il consigliere Guaresi anticipa il suo voto favorevole e ritiene che l’amministrazione avrebbe dovuto farlo 

di sua iniziativa, senza aspettare che i consiglieri presentassero la mozione. Si augura che venga presa in 

seria considerazione, in quanto lui stesso che annualmente paga un abbonamento ha cercato di bloccarlo ma 

non potendo uscire da casa non poteva recarsi negli uffici preposti. 

 

 

 

 



Si passa alla votazione della mozione che viene approvata all’unanimità alle ore 10:42. Risulta assente alla 

votazione il consigliere Viscuso. 

Alle ore 10:43 il consiglio viene dichiarato chiuso. 

 

                  Il Segretario                                                                                Il Presidente   

         Esp. Cont. D.ssa G. Lotà                                    VP Salvatore Savoca 

            Firmato in originale         Firmato in originale 

                   

                 Mario Greco 

          Firmato in originale 

           

              

 


